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LETTER TO THE EDITORS
ON ALLAN BRAHAM’S
The Architecture of the French 
Enlightenment

Between the time I submitted my 
review of Allan Braham’s The Archi­
tecture of the French Enlightenment 
(Berkeley and Los Angeles, 1980) 
and its publication in racar, vu, 
1-2, 1980, pp. 143-145, several 
events occurred which I should like 
to put on record.

First of ail, the book received the 
Alice Davis Hitchcock Award from 
the Society of Architecture Histori- 
ans Great Britain as the best book 
on the history of architecture pub­
lished in 1980.

The other two events concern the 
Soufflot project drawing, an 
oblique view of Sainte-Geneviève, c. 
1757, belonging to Phyllis Lambert 
of Montreal and on loan to the 
Canadian Center for Architecture 

which I reproduced as figure 7 on 
page 144. The Lambert collection 
also includes two other drawings, a 
front élévation and a cross section 
which show the design at an earlier 
stage. Photographs of ail three 
drawings were included in the exhi­
bition ‘Soufflot et son temps 
1780-1980’ shown in Lyon and 
Paris in the Summer and Fall of 
1980 under the auspices of the 
Caisse Nationale des Monuments 
Historiques et des Sites. Ail three 
drawings were reproduced in the 
excellent catalogue prepared under 
the leadership of Michel Gallet who 
wrote the relevant entries (nos. 230, 
231 and 238, pp. 108-111); the 
oblique view (no. 238) being closely 
related to a wooden model of the 
project bearing the date 1 774 from 
a private collection in Aix-en- 
Provence (no. 239, reproduced p. 
109). Gallet suggests that the date 
was added later. Mme Georgette 
Dargent, who brought the model to 
Michel Gallet’s attention, présentée! 

a paper on the model at the 
Soufflot Colloque held under the 
auspices of L’Institut d’Histoire de 
l’Art de l’Université de Lyon 11, 
18-22 June 1980, while the exhibi­
tion was in Lyon. The Actes du Col­
loque Soufflot hâve been published 
as Soufflot et l’Architecture des 
Lumières (Paris, Ministère de l’Envi- 
ronnement et du Cadre de vie, 
Direction de l’architecture, 1980) 
and include Mme Dargent’s paper 
‘Une Maquette inédite de Sainte- 
Geneviève datée de 1774,’ pp. 
46-53 where she discusses the prob­
lems of the chronology of the build­
ing of the church. She refers to the 
Lambert oblique view drawing 
which is certainly related to the 
model but suggests the model was 
made long after the drawing by an 
amateur after Soufflot or possibly 
by, or after, one of his colla- 
borators.

THOMAS J. MCCORMICK

Wheaton College, Norton (Mass.)

LIVRES COMMUNIQUÉS / BOOKS RECEIVED

Ces ouvrages sont susceptibles d’une recension critique.
Books listed below are in no way precluded from considération for future review.

becker, howard s. (ed.) Exploring 
Society Photographically. Evanston 
(111.), Northwestern University, 
1981. 96 pp., illus., $10.00. 
bergevin, Hélène Églises protes­
tantes. Montréal, Editions Libre 
Expression, 1981. (Patrimoine du 
Québec) 205 p., illus., 9,95 $ 
(broché).
brown, annora Sketches from Life. 
Edmonton, Hurtig, 1981. 224 pp., 
$14.95 (cloth).
brown, rosemary alicia Katharine 
Emma Maltwood, Artist, 1878-1961. 
Monograph from an Exhibition at 
The Maltwood Art Muséum and 
Gallery, University of Victoria, 
June-July 1981). Victoria, Sono Nis 
Press, 1981. 64 pp., illus., $8.95 
(paper).

DE CHANTELOU, PAUL FRÉARTJournal 
de voyage du Cavalier Bernin en 
France, suivi de Notes pour le journal 
de Bernin, par Jean-Paul Guibbert. 
Aix-en-Provence, Pandora éditions, 
1981. (Collection Art et architec­
ture) 345 p., illus., 27,00 $•

Christian, john The Oxford Union 
Murais. Chicago and London, The 
University of Chicago Press, 1981. 
(Chicago Visual Library, No. 33) 
79 pp., 84 illus. colour on 
1 microfiche, $24.00 (paper).

Colquhoun, alan Essays in Architec­
tural Criticism: Modem Architecture 
and Historical Change. Cambridge 
(Mass.) and London, The mit Press, 
1981. (Oppositions Books) 215 pp., 
1 73 illus., $30.00 (cloth). 

connors, joseph Borromini and the 
Roman Oratory ; Style and Society. 
Cambridge (Mass.) and London, 
The mil Press, 1980. (The Archi­
tectural History Foundation/MiT 
Press Sériés) 375 pp., 138 pl., 115 
illus., $45.00 (cloth).

duby, Georges The Age of the Cathe- 
drals; Art and Society 980-1420 
(trans. Eleanor Le vieux and Bar­
bara Thompson). Chicago and 
London, The University of Chicago 
Press, 1981. 312 pp., 35 pl., $22.50 
(cloth).

flanders, john The Craftsman’s 
Way; Canadian Expressions. 
Toronto, University of Toronto 
Press, 1981. 202 pp., illus., $37.50 
(cloth). 
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friedlânder, max J. From van Eyck 
to Breugel (edited and annotated by
F. Grossmann). Ithaca (n.y.), 
Cornell University Press, 1981. (A 
Phaidon Book. Landmarks in Art 
History Sériés) 419 + x pp., 293 
illus., $9.95 (paper).
Fromentin, eugène The Masters of 
Past Time; Dutch and Flemish Paint- 
ing from van Eyck to Rembrandt (ed. 
by H. Gerson). Ithaca (n.y.), 
Cornell University Press, 1981. (A 
Phaidon Book. Landmarks in Art 
History Sériés) 387 + xvi pp., 102 
illus., $9.95 (paper).
GIROUX, ANDRÉ, RODRIGUE BÉDARD, 
NICOLE CLOUTIER, ROBERT GUITARD, 
RÉAL LUSSIER et HÉLÈNE VACHON 
Inventaire des marchés de construction 
des Archives nationales du Québec à 
Montréal, 1800-1830. Québec, 
Direction des lieux et des parcs his­
toriques nationaux, Parcs Canada, 
Environnement Canada, 1981. 
(Histoire et archéologie n‘,s 49a, 
49b) 574 P- en 2 vol., 37,95 $ 
(broché).
gi.ueck, grâce (foreward) and 
henri STTERi.iN (ed.) The Art of Karl 
Gerstner; Nine Picture Chapters and 
Selected Essays. Cambridge (Mass.) 
and London, The mit Press, 1981. 
225 pp., illus., $39.95 (cloth).
DF. CONCOURT, EDMOND and JULES 
de goncourt French Eighteenlh- 
Century Painters: Watteau, Boucher, 
Chardin, La Tour, Greuze, Fragonard. 
Ithaca (n.y.), Cornell University 
Press, 1981. (A Phaidon Book. 
Landmarks in Art History Sériés) 
418 + xiii pp., 96 illus., $9.95 
(paper).
guilbault, Nicole Henri Julien et la 
tradition orale. Montréal, Éditions 
du Boréal Express, 1980. 200 p., 
illus. (broché).
ha.nna, paul R. and jean s. Frank 
Lloyd Wright’s Llanna House ; The Cli­
ents’ Report. Cambridge (Mass.) and 
London, The mit Press, 1981. (The 
Architectural History Founda- 
tion/MiT Press Sériés) 148 pp., illus., 
$25.00 (cloth). 

kayser, wolfgang The Grotesque in 
Art and Literature (trans. Ulrich 
Weisstein). New York, Columbia 
University Press, 1981. 224 pp., 28 
illus., $8.50 (paper), $22.50 (cloth).

i.f. muet, pierre Manière de. bien bas- 
tir pour toutes sortes de personnes (édi­
tion de 1623 annotée et commentée 
par Claude Mignot). Aix-en- 
Provence, Pandora éditions, 1981. 
112 p., illus. (relié).

i.ivingstone, marco David Hockney. 
London, Thames and Hudson. 
1981. (The World of Art Library) 
251 pp., 185 illus., $14.95 (paper).

i.onghi, roberto À propos de Maso- 
lino et de Masaccio, quelques faits 
(trad. de l’italien par Alain 
Madelcine-Perdrillat). Aix-en- 
Provence, Pandora éditions, 1981. 
(Collection Art et architecture) 188 
p., 50 pl. hors texte, 19,50$ 
(broché).

i.ucie-smith, edward The Body, 
Images of the Nude. London, Thames 
and Hudson, 1981. 176 pp., 102 
illus., $29.50 (cloth).

Nelson, Robert s. The Iconography 
of Préfacé and Miniature in the Byzan­
tine Gospel Book. New York, New 
York University Press, 1980. 162 + 
xvi pp., 76 fig., $27.50 (cloth).

parke-taylor, michael Prints by 
Rodolphe Bresdin / Gravures de Rodol­
phe Bresdin. Regina, Norman 
Mackenzie Art Gallery, University 
of Regina, 1981. 104 pp., 53 illus. 
(paper/broché).

penrose, Roland Portrait of Picasso 
(revised édition). London, Thames 
and Hudson, 1981. 128 pp., 332 
illus., $14.95 (paper).

redgrave, richard and Samuel 
redgrave. A Century of British Paint­
ers. Ithaca (n.y.), Cornell University 
Press, 1981. (A Phaidon Book. 
Landmarks in Art History Sériés) 
612 + viii pp., 100 illus., $9.95 
(paper).

Rossi, aldo A Scientific Autobiogra- 
phy (trans. by Lawrence Venuti). 
Cambridge (Mass.) and London, 
The mit Press, 1981. (Oppositions 
Books) 119 pp., 23 illus., + 12 
drawings by the author, $20.00 
(cloth).
saint-mar i in, Fernande Les fonde­
ments topologiques de la peinture; essai 
sur les modes de représentation de l’es­
pace, à l’origine de l’art enfantin et de 
l’art abstrait. Montréal, Éditions 
Hurtubise HMH, 1980. (Collection 
Constantes, n° 40) 184 p., 10 illus. 
(broché).
seidel, linda Songs of Glory; the 
Romanesque Façades of Aquitaine. 
Chicago and London, The Univer­
sity of Chicago Press, 1981. 220 + x 
pp., 63 fig. (cloth).
shanes, eric Turner’s Rivers, Har- 
bours and Coasts. London, Chatto & 
Windus, 1981. 160 pp., 116 pl., 
$44.95 (cloth).

SMITH, CYRIL STANLEY From Art to 
Science; Seventy-Two Objects 
Illustrating the Nature of Discovery. 
Cambridge (Mass.) and London, 
the mit Press, 1980. 118 pp., illus., 
$25.00 (cloth).

smith, cyril stanley A Search for 
Structure; Selected Essays on Science, 
Art, and History. Cambridge (Mass.) 
and London, The mit Press, 1981. 
410 pp., illus., $30.00 (cloth).

SZAbo-hickl, H. Portrait Miniatures 
in the Royal Ontario Muséum. 
Toronto, Royal Ontario Muséum, 
1981. 60 pp., 50 pl., (paper).

taylor, joshua c. Learning to Look; 
A Handbook for the Visual Arts (sec­
ond édition). Chicago and London, 
The University of Chicago Press, 
1981. 173 + xi pp., illus., $4.95 
(paper), $12.50 (cloth).

vari.ey, Christopher F.FL Varley, A 
Centennial Exhibition I Une exposition 
centenaire. Edmonton, The 
Edmonton Art Gallery, 1981. 195 
pp., 208 illus. (paper/broché).
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